

开篇语

他们是经天纬地里的小小圆点,一颗豁朗的心,一双勤劳的手,一步一个扎实的脚印,合力拔山超海;他们是雄浑乐章里跳动的音符,以单音之力,书写集体传奇;他们是点点浪花,汇聚于海奔腾而前,推动一个时代;他们知道,心之所向,无不因起而立行得偿。

他们行进在不同行业,他们奋战在不同岗位,他们有一个共同的名字:劳动者。

功崇惟志,业广惟勤。一人如此,众人如此;一家如此,一国亦如此。今起新快报推出五一劳动节特别报道,向平凡而伟大的劳动者致敬。

专职公益人梁栋彬: 以亲人之名做善事 以善行感染身边人



■梁栋彬谈从事公益事业的经历。

在带货、拼购、组队团购盛行的当下,你听说过:带捐、拼捐、组团慈善么?梁栋彬的朋友们,总在老友聚会中,不知不觉完成一次又一次善举:关爱孤贫儿童、慰问贫病家庭、参与慈善徒步行动劝募……这是广东公益恤孤助学促进会(下称“恤孤会”)副秘书长、项目部主任梁栋彬特有的“体质”——自己喜欢做公益,还喜欢拉上亲朋好友一起做公益,让身边人爱上做公益。

梁栋彬是80后,今年是他进入公益行业的第11年。他从志愿者做起,后来加入恤孤会,成为协会两名专职人员之一,承担孵化、完善恤孤会公益项目的重责。

五一前夕的周末,梁栋彬和志愿团队为开展廉江孤贫儿童助学探访,忙得脚不沾地。这也是这位专职公益人的日常。但无论怎么辛苦,甚至昼夜加班,他都不言累,他说:“一做公益深似海,没办法,自己喜欢。”

■采写:新快报记者 李斯璐
■图片:新快报记者 王飞

带着家人做公益

梁栋彬毕业于华南师范大学体育教育专业。大学毕业后,他曾在广州一所学校担任体育老师。“2006年,我就是恤孤会志愿者,跟过几次家访活动。那时恤孤会走访规模不大,但白发苍苍的老会长王颂汤总是亲力亲为,叮嘱大家务求做到精准、及时、适度的救助。”

梁栋彬说,对他来说,恤孤会的魅力除了公开透明,将救助落到实处外,还经得起市民随时查核,此外老会长王颂汤有极强的个人魅力,起早贪黑为慈善项目募款、运营,却从不领工资,还捐出自己的退休金,这些都深深吸引了他。2010年,恤孤会正需要人手,老会长王颂汤向梁栋彬伸出了橄榄枝,梁栋彬义无反顾放下顺风顺水的职途,全职加入广东公益恤孤助学促进会,担任项目部主任。

其实,公益行业事务多、压力大,向来难以留住优质人才。但梁栋彬却说:“我是社会一员,就有责任潜心做好慈善工作。要做,就长期做,为志愿者和捐赠者搭好行善的平台。”

恤孤会专职人员很少,但4000人组成的志愿队伍众志成城,能起到四两拨千斤的作用。梁栋彬不仅和志愿者打成一片,还亲力亲为,吸引身边的亲朋好友一起做公益。

梁栋彬一家四口,都是恤孤会志愿者。妻子是最支持他工作的人,孩子出生前,她就经常和梁栋彬一起,利用周末、假期,下乡探访恤孤会资助的事实孤儿,教育孩子做好家庭和个人卫生,一起打扫,一起做饭吃;两个儿子相继出生后,夫妇俩又带着孩子们及家人朋友们一起同受助儿童做朋友。



■去年12月,梁栋彬一家四口,与朋友组队参加慈善徒步。

以家人之名关爱孤贫儿童

“爸爸,我们几时去看望小英姐姐?”一到假期,大儿子爽爽就会缠着梁栋彬追问,小英姐姐就是梁栋彬夫妇经常探望的事实孤儿,梁爽和小英,亲如姐弟。

2013年,梁栋彬夫妇在恤孤会的探访行动中发现了小英。小英的妈妈和弟弟、妹妹均是残疾人,她8岁就不得不辍学照顾全家,靠天天上山采药,去集市卖药换食物,艰难度日。

小英懂事得让人心疼。经过梁栋彬一番努力,小英的弟妹被送进特殊康复学校,村里安排她妈妈住进精神病院,小英则在梁栋彬的牵线下,得到爱心人士资助,在学校住宿学习,有了安全的监护渠道。之后,梁栋彬又帮小英争取到孤儿生活补贴。那段时间,梁栋彬经常奔波于广州和小英家两地跑,2013年就跑了10多趟。

数年过去,现在的小英生活压力大大减少,在学校活泼开朗地接受教育。“如果当时不介入,这孩子现在怎么样,我都不敢想象。”梁栋彬感慨地说。

最近几年,梁栋彬关注了很多这样的事实孤儿,小英、秋艳、海兰、玉珍、慧玲……除了工作探访,梁栋彬还会借和朋友到农村游玩的时机,带着朋友,带着礼物一起去探望他们。不可复制的是,每逢寒暑假,梁栋彬夫妇还会把几名假期无人监护的受助孩子接到广州与他们一起生活。

来自农村的哥哥姐姐也非常懂事,他们带着梁栋彬的儿子爽爽和快快做作业、做家务,一起度过有益热闹的假期,不是家人,更胜家人。梁栋彬夫妇还有意识地向新融入城市家庭的孤贫儿童传授生活经验,居家安全、卫生打理、到银行存长款的利是,一项项如实践般示范着。有的孩子说,比起帮扶者,梁栋彬夫妇更如父母,如兄姐。

这几年,梁栋彬帮助的很多孩子考上了大学,还有一些保持联系的孩子已经工作或者结婚,他都作为“爸爸”“大哥”参加了孩子们人生中的重要时刻。每次提到这些孩子,他都倍感欣慰。

身体力行传播善行

“我们希望能够长期关注帮扶有困难的孩子们,陪伴他们一起成长。”这是梁栋彬带着家人关爱孤贫儿童的初衷。他也没想到的是,梁栋彬因为带着孤贫儿童参加家庭活动、朋友聚会,身边人纷纷受到感染,跟着一起做公益。

由中国扶贫基金会主办的善行者公益徒步活动,梁栋彬就连续两年和恤孤会的其他志愿者组队参加,迎着50公里的徒步挑战,边走,边为恤孤会“救病童”项目筹款,他所带领的恤孤乐步健行队以颇高的筹款额占据了榜单头名。为队伍出力的参与者中,有不少是梁栋彬的朋友。

2015年,一名经营体育培训公司的志愿者,基于恤孤会的公信力,希望能结合自己的资源和专长发起“体育欢乐梦”项目。梁栋彬对该项目十分支持,认为这不仅能增加学生体质,更是能给农村儿童多一条人生出路的好项目。2017年,该项目到农村推广水安全知识,大家带着几百斤重的吹气“移动游泳池”,教乡村儿童游泳安全知识和技能;输送专业支教师资、组织乡村教师到广州接受专业体育课程培训。如今,在服务多年的茂名信宜思贺镇,全镇中小学的体育课不再被其他课程挪用,有了结实的操场、体育大课间、全镇运动会……

是什么驱动着梁栋彬为农村儿童做那么多事?“我觉得我是社会的一员,我有责任去做;还有很重要的是,我在恤孤会老会长王颂汤的公益行动中学到了不少,我把老会长当成榜样,这样做,他的公益理念就能通过一次次行动,传承下去。”



■梁栋彬在信宜思贺镇探访小英的家。